

# 制造业PMI回升 显示经济保持恢复发展态势

□新华社记者 魏玉坤

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会8月31日发布数据,8月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为49.4%,比上月上升0.4个百分点。这一先行指标显示,我国经济仍保持恢复发展态势。

“8月份,制造业PMI回升至49.4%,在调查的21个行业中,有12个行业PMI较上月上升,多数行业景气水平有所改善。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

统计数据显示,产需指数一平一升。8月份,生产指数为49.8%,与上月持平,新订单指数为49.2%,高于上月0.7个百分点。不过,两个指数均继续位于收缩区间,表明制造业产需恢复力度仍需加强。

从行业情况看,8月份,受中秋临近等因素带动,农副产品加工、食品及饮料精制茶等行业产需指数均升至55%以上较高景气区间,近期市场需求加快释放,企业积极备货;纺织、化学原料及化学制品、非金属矿物制品等行业产需指数均低于45%,企业产需回落明显。

价格指数低位回升。8月份,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为44.3%和44.5%,比上月上升3.9和4.4个百分点,制造业市场价格总体水平降幅收窄。调查显示,本月反映原材料成本高的企业占比为48.4%,比上月下降2.4个百分点,年内首次低于50%,企业成本压力有所缓解。

中国物流信息中心专家文韬表示,从指数走势来看,上半年购进价格指数和出厂价格指数均值分别为59.1%和52%,7月至8月,购进价格指数和出厂价格指数均连续运行在45%以下,显著低于上半年均值。

此外,大、中型企业PMI有所回升。8月份,大型企业PMI为50.5%,比上月上升0.7个百分点,升至扩张区间。中型企业PMI为48.9%,比上月上升0.4个百分点。小型企业PMI为47.6%,比上月下降0.3个百分点,小型企业生产经营压力较大。

值得注意的是,部分重点行业保持扩张。8月份,随着各项促消费政策措施落地生效,消费品行业PMI升至52.3%,高于上月0.9个百分点。装备制造业和高技术制造业PMI分别为50.9%和50.6%,低于上月0.3和0.9个百分点,仍高于临界点,行业保持扩张,但步伐有所放缓。

非制造业商务活动指数保持扩张。8月份,非制造业商务活动指数为52.6%,比上月下降1.2个百分点,仍高于临界点,非制造业连续3个月保持恢复性扩张。

赵庆河表示,8月份,受疫情及高温天气等因素影响,服务业商务活动指数降至51.9%,比上月回落0.9个百分点,但高于临界点。从市场预期看,业务活动预期指数为57.6%,低于上月1.2个百分点,仍位于较高景气区间,其中零售、铁路运输、邮政、互联网软件及信息技术服务、货币金融服务等行业业务活动预期指数均位于60%以上高位景气区间,企业预期比较乐观。

## 8月份 制造业PMI为49.4%

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会8月31日发布数据



建筑业保持较快扩张。8月份,建筑业商务活动指数为56.5%,低于上月2.7个百分点,仍位于较高景气区间,建筑业生产活动继续扩张。从行业情况看,土木工程建筑业商务活动指数为57.1%,新订单指数和业务活动预期指数分别升至55.5%和64.1%,表明基础设施项目建设保持较快施工进度,市场需求继续回升,企业对近期发展预期向好。

7月份国民经济运行数据显示,经济延续恢复发展态势,但恢复基础仍需巩固。8月24日召开的国务院常务

会议明确,在落实好稳经济一揽子政策同时,再实施19项接续政策,形成组合效应,推动经济企稳向好、保持运行在合理区间,努力争取最好结果。对此,美国《福布斯》杂志等部分外媒刊文称,采取积极措施支持经济快速复苏,“中国经济的中长期前景仍然非常好”。

“总体上看,面对疫情、高温等不利因素影响,各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,企业积极应对,我国经济保持恢复发展态势。”赵庆河说。(新华社北京8月31日电)

□新华社记者 蒋超 姜江 唐斌辉

## “中国飞机来了!”

### ——巴基斯坦欢迎中国援助物资运抵卡拉奇



↑8月30日,载有中国援巴抗洪救灾人道主义物资的中国空军运-20运输机飞抵巴基斯坦南部城市卡拉奇时滑行在机场跑道上。新华社发

⇨8月30日,在巴基斯坦南部城市卡拉奇,工人搬运中国援巴抗洪救灾人道主义物资。新华社发

“中国飞机来了!”

随着巴基斯坦媒体记者的呼喊,卡拉奇真纳国际机场停机坪上的众人将目光聚焦到正在远处跑道落地滑行的中国飞机上。只见飞行员打开驾驶舱舷窗、伸出手臂,挥舞着一面五星红旗。

8月30日下午,这架载有中国援巴抗洪救灾人道主义物资的中国空军运-20运输机抵达机场。连续两天,共有4架次中国飞机将灾区最急需的首批帐篷运送至巴基斯坦,用于安置灾民。

机尾舱门打开后,地勤人员拉赫曼第一个驾驶货物搬运车卸载援助物资。他告诉新华社记者,自己的家乡遭遇山洪,许多房屋损毁,损失惨重。“看到中国为我们提供这么多帮助,我很高兴。这些帐篷能为灾民遮风挡雨。”

“无论遇到什么困难,中国总是第一个愿意帮助巴基斯坦的国家。”为中国飞机提供保障服务的工作人员巴希尔告诉记者。

负责运输这批物资的机长冯玮说,中方高度重视此次运送援巴救灾物资任务,积极准备、精心保障,确保第一时间将物资运抵巴基斯坦,帮助巴基斯坦人民早日战胜洪灾,重建家园。

巴基斯坦电力部长胡拉姆·达斯特吉汗代表巴政府出席了物资交接仪式。他说,巴中两国素有在危难时互相帮助的悠久传统,中国是此次巴基斯坦受灾后首批向巴提供援助的国家,充分体现了两国人民世代友好的铁杆情谊,相信灾区人民收到中国援助物资时会再次将巴中友谊深植心中。

中国驻巴基斯坦大使农融表示,下一步,中巴两国政府有关部门将保持密切协调,保证相关救援物资及时运送到位,及时分发出去,及时发挥作用。

(据新华社巴基斯坦卡拉奇8月31日电)

## 我国研发经费投入连续6年保持两位数增长

新华社北京8月31日电(魏玉坤 欧立坤)记者31日从国家统计局获悉,2021年我国研究与试验发展(R&D)经费投入总量为2.8万亿元,比上年增长14.6%,增速比上年加快4.4个百分点,已连续6年保持两位数增长。

根据国家统计局、科学技术部和财政部联合发布的《2021年全国科技经费投入统计公报》,2021年我国R&D经费投入强度(R&D经费与GDP之比)为2.44%,比上年提高0.03个百分点,呈现稳步提升态势。

国家统计局社科院首席统计师李胤表示,从国际比较看,我国R&D投入继续呈现大体量、高增长特点。从投入规模看,我国R&D经费总量稳居世界第二。从增长速度看,2016年至2021年,我国R&D经费年均增长12.3%,明显高于美国(7.8%)、日本(1%)、德国(3.5%)和韩国(7.6%)等发达国家2016年至2020年的增速。从投入强度看,我

国2021年2.44%的水平在世界主要国家中排名第13位,超过法国(2.35%)、荷兰(2.29%)等创新型国家。

公报数据显示,2021年,我国基础研究经费为1817亿元,比上年增长23.9%,增速较上年提升14.1个百分点。企业R&D经费占全国的比重为76.9%,比上年提高0.3个百分点,企业创新主体地位进一步稳固。

“2021年,我国经济社会发展稳定向好,R&D投入较快增长,为创新发展注入了强大活力。但同时也要看到,我国科技投入由‘大’到‘强’仍存在不少制约因素,实现科技创新发展各项规划目标,加快建设科技强国仍需付出艰苦努力。”李胤表示,要继续保障R&D经费投入总量稳步增长,加强政府资金对基础研究的投入力度,鼓励企业通过各种方式加强原始创新,提高创新合作水平,为实现高水平科技自立自强提供扎实有力保障。

## 我国网民规模达10.51亿

新华社北京8月31日电(记者 王思北)中国互联网络信息中心(CNNIC)31日在京发布第50次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示,截至2022年6月,我国网民规模为10.51亿,较2021年12月新增网民1919万,互联网普及率达74.4%。网民人均每周上网时长为29.5个小时,使用手机上网的比例达99.6%。

报告显示,在网络基础资源方面,截至2022年6月,我国域名总数为3380万个,“.CN”域名数为1786万个,IPv6地址数量为63079块/32,较2021年12月增长0.04%。

在信息基础设施建设方面,截至2022年6月,我国千兆光网具备覆盖超过4亿户家庭的能力,已累计建成开通5G基站185.4万个,实现“县县通5G、村村通宽带”。农村地区互联网基础设施建设全面强化,推动农村地区互联网普及率较2021年12

月提升1.2个百分点,达58.8%。

报告指出,截至2022年6月,我国短视频的用户规模增长最为明显,达9.62亿,较2021年12月增长2805万,占网民整体的91.5%。即时通信用户规模达10.27亿,较2021年12月增长2042万,占网民整体的97.7%。网络新闻用户规模达7.88亿,较2021年12月增长1698万,占网民整体的75.0%。网络直播用户规模达7.16亿,较2021年12月增长1290万,占网民整体的68.1%。在线医疗用户规模达3.00亿,较2021年12月增长196万,占网民整体的28.5%。

据悉,自1997年起,CNNIC组织开展中国互联网络发展状况统计调查,形成了每年年初和年中定期发布报告的惯例,成为我国政府部门、国内外行业机构、专家学者等了解中国互联网络发展状况的重要参考。

## “国际湿地 沿海绿城”主题图片展反响热烈

(上接1版)展板上,汽车、新能源、钢铁、电子信息四大主导产业的代表性图片吸引了“新盐城人”周浩的注意,他不时拍照记录,发出赞叹。“如今的盐城朝气蓬勃,绿色发展动能澎湃,更加激励着我扎根盐城。”周浩说。

在“绿色生态之城”展区,亭湖区大洋街道党工委副书记杨帆停下了脚步。“这张世界自然遗产——黄渤海候鸟栖息地(一期)摄影作品给我留下了深刻印象。不同走向的河流像是叶子的脉络,浓郁鲜艳的色彩充满了生机和活力,充分展现出黄海湿地的壮美。”在杨帆看来,绿色生态是盐城的“金名片”,依托独特生态资源禀赋,盐城新能源产业发展未来可期。“在产业基础之上进

行科学合理规划,盐城的绿色能源一定能得到更好开发,绿色能源之城‘风光’正好。”

黄海森林公园、沉浸式演出《盐渍往事》、水清岸绿串场河……市政府办行政人事处工作人员杨树森正专注地参观着一块块展板,脸上洋溢着兴奋和自豪。“无论是生态、经济还是城市建设等方面,盐城都蕴含着无限发展潜力。”杨树森说。

竞速新赛道,启航新征程。一张张图片制作精美、内容精彩,激励引导着广大机关干部勤于学、担责于身、履责于行。大家纷纷表示,要只争朝夕、真抓实干,为我市加快建设绿色低碳发展示范区、勇当沿海地区高质量发展排头兵贡献力量。

CHINA YANCHENG 中国盐城

# 人人参与 人人共享

## 争创全国文明典范城市

盐阜大众报报业集团 宣